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EXERCICE 1 (03 points)
1.1

1.1.1 Il s’agit d’'un indicateur coloré dont la zone de virage recoupe le pH a I'équivalence.(0,5 pt)
1.1.2

AH + HO —— > A" +H0

(0,25 pt)
1.1.3 Il s’agit du pH d'un mélange d’'acide faible et de base forte a I'’équivalence. La base forte
I'emporte, le pH est basique. (0,25 pt)
c.V 3 ;
1.1.4. Co= _b" b =7,02.10" mol.L"; m(AH) =n(AH).M(AH) = C, Vo, M(AH) = 247.10 3g =247 mg
14
La masse trouvée est nettement en dega de 500 mg ; c’est a peine la moitié. L’indication du comprimé
n’est pas vérifiée. . (0,5 pt)
1.2
1.2.1 On calcule la quantité de matiére de chaque espéce par n = m
M
Pour 'acide ascorbique : n(AH) = m(4H) = 1,41.10'3 mol
M(AH)
Pour 'ascorbate de sodium n(ANa) = n(A)= m(ANa) = 1,42.10° mol (0,5 pt)
M (ANa)
1.2.2 pH = pKa + log [47] - pka + log nd) = pka =42 . La solution S, est une solution
[AH ] n(AH)
tampon; son pH reste pratiquement invariable par faible dilution ou par addition d’acide, ou de base
en quantité modérée. Intérét réside : contrble de pH. (0,5 pt)
1.2.3 Par application de la relation rappelée en 1.2.2) on tire : (4] = 7,9.10'4
[AH]
or [A1 = n(4) cequi implique n(A)=7,9.10™x n(AH) (1)

[AH] n(4H)
La conservation de la matiére s’écrit :
n(A’) + n(AH) = n(A")initial + n’(AH) initial= 1,42.10'3 + 1,41.10'3 (2)
Les équations (1) et (2) permettent de trouver : n(AH) = 2,83.10'3 mol
m(AH) = n(AH).M(AH) = 498 mg
Ce qui correspond pratiquement a l'indication « acide ascorbique total : 500 mg » portée sur la notice.
(0,5 pt)

EXERCICE 2 (03 points)

210na: nO2= M (0,25 pt)
Vm

2.2 On a n(H202)restant = n(H20») initial - n(HoO2)décomp

Or n(H202)décomp = 2 n(O3) ; d’ou n(HOz)restant = n(H2057) initial - 2 n(O»)

En divisant par Vg on trouve :




1-2
C = _ Vm (0,25 pt)
4
2.3 (01 pt)
t(min) 0 30 60 90 120 180 240 300 360 420 480 600

V(Oy)(litre)| O 250| 453| 586 737| 916| 1056 11,16 11,40 11,60] 11,80 11,97

Cr(mol/L) 05| 040 031 0,26 0,20, 0,12]| 0,06 0,035, 0,025, 0,017 0,008 0,001

La courbe CR = f(t) a I'allure ci-apres.

0.6 -
0,5 -
0.4 -
0.3 -
02— e —

0,1 1

700

dCR
24 V=- correspond au coefficient directeur de la tangente a la courbe Cr= f (t)
dt
Aladatet=120 min Vqyp = 9-02 =1,67.10° mol/L.mi
adatet= min Vig= -755_ 9 = 1.67. mol/L.min
<. . 0-01 _ 4 .
a t=360 min Vig = “260-0 - 2,17.10” mol/L.min (0,75 pt)
2.5 La vitesse volumique de disparition de I'eau oxygénée décroit avec le temps du fait que la
concentration en eau oxygénée diminue. (0,25 pt)
2.6 En dérivant par rapport au temps expression ( =Ln(02) on déduit:
' V,
dn(O dC .
( 2) = l(__R) s dou Viorm(oz) = lVO-Vdispar (H202) (0,5 pt)
dt 20 dt "0 2
EXERCICE 3 (05 points)

3.1 Etude d’un accélérateur linéaire : le modéle de Widerée
3.1.1 Entre deux tubes il existe un champ électrique uniforme E constant pendant la durée courte de

traversée. Sur la particule s'exerce la force électrostatique [ = qE = cle



—_

Par application de la deuxiéme loi de Newton on obtient: F =qE =ma =cte dou
cssdoro.e-monsite.com

a= ﬂ = cte , la vitesse initiale étant nulle la particule est animée d’un mouvement rectiligne
m

uniformément accélérée.

Par application du théoréme de I'énergie cinétique on obtient: AEC=qU (0,75 pt)

3.1.2 A Tl'intérieur d’'un tube le champ est nul, la particule n’est soumise a aucune force Z F =0 aou
la particule est en mouvement rectiligne uniforme, la vitesse est constante.

Durée de traversée . @ — £
Vv
T
Lapériode: @=-0 dou T = 2L (0,75 pt)

0"y

3.2 Etude d’un accélérateur circulaire : le cyclotron.

3.2.1 a) Entre deux dees le champ E est uniforme. Particule soumise a la force F = qE = cte

Par application de la deuxiéme loi de Newton on montre que le mouvement de la particule est
rectiligne uniformément accéléré.

Théoréme de I'énergie cinétique lsz = elJ doulontire Vq= 2eU
m
Application numérique : Vq = 8,75.105 m.s'1 (0,5 pt)
3.2.2 Le proton est soumis a la force magnétique Fm= qVAB
Par application de la deuxieme loi de Newton on tire 7 = M
m
Le vecteur accélération est centripéte ; d’ou % =() donc V = cte dou le mouvement est
dt
uniforme.
2
Expression durayon:ona d = V_ _ e_Vl impliquant que Rq¢= mVl
R1 m eB
_ _ 2mU
En remplagant par son expression on obtient : R4 = :
2
eB
Par application numérique R; = 9,14.10'3 m (01 pt)
IR
Temps de transitdansle dee D1: 7 = 1 ,onobtient 7 =——
V1 eB

T estindépendant de la vitesse, donc c’est non modifié par le champ électrique accélérateur.

Application numérique : 7 = 3,28.10% s

mV.
.2.3 Commeen322ona: Rpy=__2 7
eB eB

; 2O:a T'=71 (0,5 pt)



Si on applique le théoréme de I'énergie cintéique entre D1 et D2 On obtient :

lmV ’ —lsz = elJ doulontire: |/ * —}~ ZZe_U’
22 2 2 m
Ord'aprés 3.2.10na 7 _ 2eU gy sz = 2V12

1 m

2 2 2 2 2 2
Ainsi on montre que V3 = 3V1 ; V4 = 4K et plus généralement Vn = I’lV1

2
Rhn=RiA/n et n= RL ; application numérique : n = 234 demi-tours soit 117 tours.

2

R

Vn=Vy+/7n: soit Vn=1,34.10" ms”

Ddp U’ a appliquer au proton pour lui communiquer cette vitesse.

On applique le theoreme de I'énergie cinétique et on trouve : [J'= i mVnz

2e
Application numérique : U’ =936.000 Volts. (01,5 pt)
EXERCICE 4 (05 points)
4.1

Il fallait lire dans le texte :
Voie Y1, une tension proportionnelle a I'intensité du courant dans le circuit
Voie Y2, la tension aux bornes du dipdle constitué par le conducteur ohmique, la bobine, le
condensateur disposé en série.

Figure 1 ‘ Figure 2 Figure 3

Sur la figure 1 sont visualisées :
Voie 1 : uag = tension aux bornes du dipdle série comprenant résistor, bobine et condensateur.

Voie 2 : uyp = tension aux bornes du dipdle série bobine et condensateur

Cette figure ne convient pas puisque la tension proportionnelle a l'intensité n’est pas visualisée

Sur la figure 2 sont visualisées :

Voie 1 :la tension uAM aux bornes de la résistance qui est proportionnelle ) l'intensité.

Voie 2 la tension uBM aux bornes du dipdle série condensateur et bobine.

Cette figure ne convient pas puis que la tension aux bornes du dipdle R, L , C série n’est pas visualisée.

(01 pt)
4.2.

4.2.1

T =6 ms impliquant que N =167 Hz

Uga(max) =2x2 =4 V correspondant a la voie 2
Uma (max) = 1x1 =1 V correspondant a la voie 1
I(max) = Uya(max) / R4 = 0,02 A

Zga =200 ohms



Le déphasage ¢ :

Le décalage horaire est €=Z impliquant que 1 ¢ | = (()9 = E et @ =- 7 Tintensité i(t) est en
6 3 3

avance sur la tension u(t) (01,5 pt)

4.2.20na ZBA:\/(R1+R)2+(L(0—L)2 et |tan(p|=La)—1/Ca)
Cw R +R

Dol F'on tire Zga = \/ (R +R)* +1an” (R +R) etonendéduit R=500Q

De I'expression de | tangp | ontire C=6,75 ﬂF (0,75 pt)
4.3.

4.3.1 Circuit en résonance d’intensité (0,25 pt)
4.3.2

A la résonance Z est minimale : Zga = R4+ R=100 Q

- la fréquence de fonctionnement du générateur T = Tg = 277~/ LC

- lintensité maximale du courant électrique : I (max) = U, (max) = 0,04 A
Z

BA
- la tension maximale aux bornes du dipdle MA : Uya(max) = Rq. I (max) =2V (01,5 pt)
EXERCICE 5 (04 points)
5.1
5.1.1 Schéma ..
M
Ecran

(0,5 pt)
5.1.2 Interfrange = distance entre deux franges consécutives de méme nature
|=7,6/4=1,9 mm (0,5 pt)
AD
513 i=——. Onentire A =633nm (0,5 pt)
a
5.2 Il y a coincidence pour la premiére fois a I'abscisse x telle que X = kiz = (k-1) iq
l -
Douk = 1 =45 onentire X=351i =72.103m=72mm.
hTh
La premiére coincidence a lieu a 72 mm de la frange centrale. (0,75 pt)



hC

5.31 E1—Eg= —— ;onentire E;1=-3,03eV.
A
1
. _hC -
Deméme Es—E1= "~ et E5=-0,85eV (0,5 pt)
22
5.3.2

Ona: Es-Eg= (Es— E1) +(Eq - Eo) ; de cetté égalité on tire la relation suivante

hC - hC , hC ; ce qui implique /10 = 10,1'11,5

S oo
/10,5 /10,1 /11,5 ’10,1+ﬂ1,5

Application numérique : ﬂ, = 289,46 nm la radiation n’appartient pas au spectre visible. (0,75 pt)

0,5
5.3.3
On a E(laser) = (Eionisé — E¢) + Ec d’ou Ec = E(laser) + E4 puis que Eionisé =0

|-
E mV=< = E(laser) + E1 ; oul'ontire V= 3,5.105 m.s'1 (0,5 pt)
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Exercice 1 : (03 points)

1.1:
amine primaire : CyH,,NH, avec n entier supérieur ou égal a 1

acide oo aminé : CyHon1 — (fH —CO:H avec n supérieur ou égal 2 0

CoHopi1 — CH—CO,H — CoHops1 — CH; —NH, + CO;
|
A NH, B

La formule générale de B est C,Hy,+1CH,NH,

La masse molaire de B s’exprime : M = 14n + 31

Donc 14n + 31 =31 soitn= 0.

La formule semi développée de B est alors CH; - NH; et son nom est la méthanamine.

On en déduit la formule semi — développée de A : HOOC — CH; — NH; et son nom est acide
aminoéthanoique

1.3:

CH;NH, + H,O & CH3;NH;" +OH

Couple acide base auquel appartient B : CH3NH; / CH3NH,

1.4 :

CH;NH,
pH = pKa + log {m% (1)

L’expression du pH de la solution est pH = - log [H30"]

Celle du produit ionique est Kg = [H3;0][OH]

La relation d’électroneutralité s’écrit :

[CH3NH;"] + [H307] = [OH] > [CH3NH;"] = [OH] - [H;07]

La solution est basique et la valeur de C est telle que [OH]>> [H;0"] = [CH3;NH;'] = [OH]
La conservation de la matiere CH3;NH, donne :

C = [CH3NH,] + [CH3NH;3'] = [CH3NH,] = C - [CH3NH; ] = C - [OH]




Comme C >>[OH’] on en déduit [CH3NH;] =C

C C[H;0"
(1) 9pH=pKA+logm =pKa + log K3E

> pH =pK, + log C + log [H3;0'] — log K¢

- pH - log [H30"] = pKa + log C—log Kg = 2 pH = pK4 + log C + 14

1
DoncpH=7+ 5 (pKa +1log C)

1
C=10"alors pH="7 +5 (10,7 + log 101 =11,85

liaison peptidique

15: 0 )
//O H\ Y
CH3—C|H_C\ + /N—CHQ—CozH —> CH3_C|H— C\
NH, OH H NH, N-
/
H
\ J

-CH:—COH

Exercice 2 : (03 points)

2.1:

Cette réaction chimique est appelée saponification
Caractéristiques : elle est lente et totale.

2.2 : Equation — bilan de la réaction

RCOOR’ + OH - RCOO + R’OH

23:

N RCOO
Vr

[RCOO] = avec Vr =2V

Or d’apres la steechiométrie de la réaction, on a : n rcoo = (non )o - (Non )

(nom Jo - (non )r  CV C

> [RCOO] = Vo =5v - [mon =7 - [nou I
C .. + - , Ke
Le produit ionique de I’eau s’écrit : Ke =[H;0 ][OH] =2 [OH ] = [H:0']
10"
Avec Ke=10"" et [H;0] = 10" alors [OH] = — 3
Soit [RCOOT] == o ¢ 1oPH 14
oit [ 1=5 - q07™ =32 -

+ HO




2.4:

t (min) 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
[RCOO-] (10-3 mOl.L-l) 199 296 393 398 492 496 499 592 594 596
6 /
[RCOO] (103 %I.L'l) 7
5 el,ﬁ |
/ ~
I
3 %/
M4 /
1
t (min)
O I
0 5 10 15 20 25 30 35
25:
d[RCOOT]

vitesse volumique de formation de RCOO™ est v(t) =

dt

Graphiquement cette vitesse est le coefficient directeur de la tangente a la courbe au point d’abscisse t

considére.

6-0).107
(6-0.10° 6.10* mol.L . min™!

Vo~ (10 - 0)

_(6-2).10°
VIOT T (25-0)
Vo = Vio

=1,6.10"* mol.L"!.min™!

La vitesse v diminue au cours du temps car les concentrations molaires des réactifs diminuent.

2.6 : Voir tracé ci-dessus : la vitesse v augmente avec la température.

Exercice 3 : (5,25 points)

3.1:

w
=
[y

Vx = V(COSOL
v, = - gt + vosinal

X = votcosol

1
{z = - 5gt’ + votsinot + hy




= %g\/o% + xtanot + h; = %10@%75 +x+1,5

z =-0,156x"+x+1,5

3.1.2:

x=0=1,6m>z¢=-0,156(1,6)’+1,6+1,5=2,7m

Or h, =2 m et z ¢ > h, donc le ballon passe au dessus de la corde.
3.13:

z=0->-0,156x"+x+1,5=0

A=1+4x1,5x0,156=1,94

- 1++/1,94

X="70%0.156 ~ /m

La distance qui sépare le solide de la ligne d’arrivée lorsqu’il touche ’eauest : L—x=20-7,7=12,3m
3.14:

On applique le théoreme de 1’énergie cinétique au solde entre 1’instant initial et I’instant ou il touche 1’eau

1 1
Emvé-zmv(%:mghl 9V2=\/2gh1+vé=\/2 x10x1,5+64=9,7 m.s™

vocosot 8 X cos 45

sin B = v, 97 =0,58 2> =357
3.2:
X3 = 12m=> 73 = 0
3 3
L e =0 v =— 2 j03ms
2 2cos o | tane = Vo7 cosa \/ 2(xstance +hy) 0 TS
33
3.3.1
I x*
Z=-5g 2 + x tano’ + h;
27" cos’ d
1 2
Tenant compte du fait que m =1+ tan"a’ 1’équation précédente s’écrit :
2
1 X

=-58 V T2 (1+tan0c)+xtanoc +h;




Aupoint de chute ona : x =12 m ; par ailleurs Vo’ =11 m.s.

Sion pose Y = tanot’ 1’équation précédente est une équation du second degré en Y qui s’écrit :
-595Y>+12Y -4,45=0

La résolution de cette équation conduit a deux solutions :

Y, =tana’; = 1,526 d’ou o’y = 56,77°

Y, =tana’; = 0,490 impliquant o', =26,10°

On calcule la durée de chute pour chaque valeur de o’ par t= —— :
V', cosc'

- pour o’ = 56,77° on obtient t; = 1,990 s
- pour o’; =26,10° on trouve t, =1,210s
Comme t, <t; donc la solution a retenir est: o’,=26,10°

3.3.2

Pour les essais décrits en 3.2 et en 3.3.1 on calcule la valeur de z pour x = /= 1,6 m.
- Pour ’essai décrit en 3.2 on fait Vo= 10,3 m. stet x= I, metou=45°;d’ou:

| 1,6°
21=-21010,3)? cos? 45°

+1,6 +1,5=2,86 m

- Pour I’essai décrit en 3.3.1 on fait V> =11 m.s™ et x = 1,6 m mais avec o', = 26,10° ; d’ot :

1,67
2272 10 )2 cos? 26,1°

+1,6x049 +1,5=2,15m

On trouve z; >z, donc la balle s’éleve plus au-dessus de la corde lors du second essai c'est-a-dire a
I’essai décrit en 3.2.

Exercice 4 : (5 points)

4.1:
4.1.1:
q=1It _ I
{q=CUc élt—CUceUc—Ct
: . AUc 1
4.1.2 : Uc est proportionnelle a t : Uc= kt avec k =Tt =2,17V.s
I Iy 10.107° 6
k—C 9C—k =27 =4,6.10" F=4,6 uF




=
N

N
N
[

q
{uc C aussi uc = -ug donc % =-Ri

uR=Ri
4.5 0nd pd90  Cuc duc duc
9C+R1—09C+Rdt =0-> C +RCOlt =0 > RCE +uc=0
4.2.2 .
A - - - RC
Ro-Ee T A =05 1A 1-55) =05 t=RC

At=00nauc=Ae()=U0 donc A = U,
At=>5tonauc="Upe " = U™ =0,007 Uy= 0,007 x 6=0,04 V.
On remarque que uc est pratiquement nulle au bout de t =51

donc T renseigne sur la durée de charge ou décharge du condensateur. Dans notre étude si t =57 alors le
condensateur est presque déchargg.

- 1 Al 1,8-0
Inuc=InUge vt > - T Ztuc =0- ’80.10'3 =-22,5s" (déduite de la courbe) > T=4,44.107 s

4,44.107
C=s = _ 4 4410°F = 4,44 uF
R~ 10
43
3.1

Entre t; et t, uc > 0 et décroit > le condensateur se décharge.

N

3

N

Entre t; etty, 1 <0, le sens de circulation du courant est le sens inverse du sens proposé.

3.3:

=
w

Sur le graphe 3, on lit 4T = 0,015 s > Ty =3,75.107 s

2
Ty (3,75.10%)?
4L 4x10%80.10

Aussi T =2m[LC > C= =44 uF

Exercice 5 : (3,75 points)
5.1:

: .40 40 0
Equation de désintégration : | (K = | Ar + (e




Lois de conservation : conservation du nombre de nucléons et conservation du nombre de charge.

La particule émise en méme temps que le noyau fils est le positon.

5.2:

2.1 : 4 la date t on a N(**K) = N, M

9]

9]

.
.

2

(]

Aladate t : N(**Ar) = No — N(*’K) = Ny - Ng e ™ =Np (1 - e™)

N(*Ar) No(1-e™)

_ At
Donc N(4OK) = No e"‘t =-1+4+¢
5.2.3:
v v
N(*°Ar) Vg Vo
At _ _ Ao
e-l—N(4oK)— - 2> = - + 1
M*K)N M(*K)
In (1 LvM 4OK)
M(*K Vom
Sa=ma+ MR S ‘
Vom In2
82.1077x40
In (1422 4% 166,107 .
AN :t=1,5.109 x o2 =4,9.10" ans
5.3.1:
Mol = NCAn _ 1 N L S T
- LTNEK) T4 P Ty T4 10 ans
5.3.2 :
N 14C ln2X
#OFEL) PETRRNE - B

La proportion de '*C résiduelle est trés faible, on ne peut utiliser cette méthode.
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Exercice 1 :(3 points)

1.1.1: (0,5 pt)
%0 : 100 - (40,45 + 7,87 + 15,72) = 35,96
Il s’agit ici de retrouver les pourcentages donnés a partir de la formule brute proposée.

De la formule brute, on tire :
100m¢e 100 x 36

C - - — 4045
% I 89 ’
o g W0my _ 100%7
o p— p— p—
I 9 ’
1 106% 14
% N — by _ oi; — 15,73
_ 100mo 100X 32
% 0= ¢ = = = 35,96

On retrouve les données donc la formule de A est bien C3H7NO»
1.1.2 : (0,5 pt)

Formule semi-développée du composé A :
CH:—CH — COOH

MNHz

nom : acide 2-amino propanoique
1.2 :
1.2.1 : (0,5 pt)

Formule semi-développée de B :
* ®
CH;:— CH—CH —CH — COOH

CHz NH;

nom : acide 2-amino 3-méthyl pentanoique



1.2.2 : (0,5 pt)

Equation traduisant la synthése du dipeptide :
0O H " 0
7 N %

CH;—CH—C + N—CH— CH—CH;— CH; —® CH; —CH—+ C
L SN | S
NHE CGZH CHS NHE J_,.-"’f

+ H.O

N—|CH— CH—CH,— CH;
|
\ H ) CO,H CH;

13 :
1.3.1 : (0,5 pt)
Equation - bilan de la réaction de décarboxylation de A :

CH;—CH — COOH — CO; + CH:—CH;

NHz MNHz

nom du produit E : éthanamine

1.3.2: (0,5 pt)

pH = 12 — [H307] =10 " mol.L ' et [HO ] = 10" mol.L !

[CH3; — CHy — NH{ |~ [HO™] = 1072 mol.L ™!

[CHy — CHy — NHy) = C' — [CH3 — CHy — NH3] = 0,15 — 1072 = 0,14 mol.LL. ™}
[CH3 — CHy — N Hy)] 0,14

[CH; — CH, — NH; | 102

Exercice 2 :(3 points)

pKa = pH — log

2.1: (0,75 pt)
La molécule d’acide lactique est chirale car elle contient un atome de carbone asymétrique.

Représentation des énantioméres :

COH : COzH
I
]
H OH ' HO H
:
CHs 1 CHs
2.2 : (0,75 pt)
CV 0,05 x 100
Volume a prélever de la solution Sy : CoVyg = CV — V= — = DX R 10 mL

Co 0,5
On préléve 10 mL de la solution Sg & I’aide d’une pipette graduée que I'on introdduit dans une fiole jaugée de

100 mL puis on compléte par de I'eau distillée jusqu’au trait de jauge.
2.3.1: (0,75 pt)
Les coordonnées du point équivalent E (Vg = 12 mL, pHg = 8)

On utilise la méthode des tangentes.



2.3.2 : (0,75 pt)

La concentration de I'acide lactique dans le lait étudié :

CVg 0,05 x12
Vo 20

La masse d’acide lactique par litre de lait :

C,V,=CVg — Cy = — 3.1072 mol.LL 7!

m=nM=C,VM =310"2x1x90=27g
Le lait n’est pas caillé car 2,7 g.L.7! < 5 g. L7}
Exercice 3 :(4,5 points)

3.1: (0,5 pt)

L /50.10—2
T=27T\/;=27T %zl,éﬁs

La longueur du fil pour que le pendule "batte la seconde"

2 2
T—om |t =TI _ZX98

= 1
g 472 472 "

3.2.1: (0,5 pt)

Systéme matériel : la bille

Bilan des forces : le poids P et la tension du fil T

Appliquons le théoréme de 1’énergie cinétique sur le systéme entre Mg et M.
%va - %mvg =Wz + Ws (1)

avec Wy — 0 car T est perpendiculaire au déplacement et

W5 = mgh = mgl(sinf — sinby)

(1) —v= \/vg + 2¢g4(sinf — sinbp)

3.2.2: (0,75 pt)

Systéme matériel : la bille

Reférentiel : Terrestre

Bilan des forces : le poids P et la tension du fil T

Théoréme du centre d’inertie : P + T = m @ (2)

Repére de Frenet

Projection de (2) sur 'axe normal donne T - Psinf — ma,, — T — Psinf + ma,,

2
soit T' = mgsinf + me = mgsint + %(v% + 2gl(sinf — sinby))

14
2
dou T = % + mg(3sing — 2sinbp)
3.2.3 : (0,5 pt)

3
Pour effectuer un tour complet T > 0 lorsque 6 = g

2
3
soit % + mg(3sz’n§ — 2sinfp) > 0
mv% . 2 .
— = > mg(3 + 2sinby) — v5 > gl(3 + 2sinby)



donc vom = /g¢(3 + 2sinfly) = \/9,8 x 0,5(3 + 2sin15) = 4,15m/s
3.2.4.1: (0,5 pt)

direction : tangentelatrajectoireaupoint A

—

VA sensverslebas

intensit 1 vg = \/4, 152 +2 x 9,8 x 0,5(sind5 — sinlb) = 4, 65m.s !
3.2.4.2 : (0,75 pt)

Théoreme du centre d’inertie sur la bille : P = mad — @ = qJ

Projection de cette relation sur les axes donne :

a, =0 Vg = —VASINQ T = —vatsina + Lcosa
— —

1
ay =g vy = gt +vac080 Yy = §gt2 + vatcosa + Csina
3.2.4.3 : (0,5 pt)

u = lecosa — x — x = Leosa — u aussi x = —vatsina + Leosa

Soit —vatsina + fcosa = Lcoso — u — u = v AtSINQ
u

et on tire t = -
V48N

. 1 . .
On remplace t par sa valeur dans I’équation y = 5 gt2 + vatcosa + €sina pour obtenir

g u?
QUisz'nza tana
3.2.4.4 : (0,5 pt)

+ lsino

y:

Pour y = 1,5 m on tire les valeur de u par résolution de ’équation du second degré soient :

u; = —3,05 et ug = 0,839

d’ot1 'on tire les valeurs de x soient :

z1 = 3,40m et z9 = 0,297Tm

x1 > fcosa est impossible donc la solution est x5 = 0,297m

Exercice 4 :(5,5 points)

4.1 :(0,5 pt)

Etablissement de 1’équation différentielle vérifiée par la tension ugap au cours de cette étape de la charge du
condensateur :

Uop = uaB + ur

... d .
avec up — Rieti = & aussi q = Cugp

dCu du
AB _ poduAB
dt dt
donc I'équation différentielle vérifiée par la tension est :

soit ugp = R

reduas

+uap = Uy
4.2 :(0,5 pt)

Vérification de la solution de I'équation différentielle : uap = Uy (1 - e_é)



dUAB UO _t

= —e T

dt T
Uy _¢ ,
On obtient : RC—2e™7 + Uy (1 - e—f) =0,
T

—>R—Ce_£+1—e_%=1

. /RC
—>e—%<—_1):o
T

T T
T=RC

Application numérique : 7 = 10.10% x 1.107°% = 10725 = 10ms

4.3 :

4.3.1:(0,5 pt)
b Uas{V)

E <

5

4

3 .

2

1

. 2 t{mah}
0 10 20 30 40 50 80

Le graphe qui a I'allure d’une courbe exponentielle est en accord avec I’expression de uap

Aussi, avec I'expression uapg = Uy (1 — e_%>

at:OOnauAgzUo(l—e_g) =0Up(1-1)=0

et lorsque t — 400 alors uap — Uy = 5V

Ce qui se vérifie sur la courbe.

432 :(0,5 pt)

7 est la date a laquelle ugp = 0,63Uy = 3,15 V

A partir du graphe, on cherche ’abscisse du point de la courbe dont 'ordonnée est égale & 3,15 V. On trouve
7=10.10"%s = 102

Autre méthode : On peut déterminer 7 en tracant la tangente a la courbe & l'origine. 7 est ’abscisse du point
d’intersection de cette tangente avec la droite d’équation Uap = U

On remarque que les deux valeurs de 7 sont égales. On peut déterminer 7 par le calcul ou par la méthode graphique.

4.4 : (0,75 pt)

. dq _ . duap
ldi I av;c q= Cugp donci=C_C I
Uas _ —Oe_% et 7= RC
dt T
donc i = UOe_L = @e_i
~ RC "R



Allure de i(t)
4ift)
Ug

4.5
4.5.1 : Equation différentielle traduisant les variations de la charge q(t) du condensateur.(0,5 pt)

Aux bornes du condensateur : uag = 4

C .
Aux bornes de la bobine et du résistor : ugps = Ri + L%
q ) di q . 7
UAB UsA—>C(,j- R;Z dt—>C+Rz+ 7 0
Aussii = d_z donc d_zzf = %gd p P )
S . q q q_ q Rdg 1
L’équation devient : 6+R%+Lﬁ _0—>ﬁ+z%+ﬁq_0

4.5.2 : (0,5 pt)
On avait Q‘+Eq+iq=0 —>Lc'j+Rq'+iq=0
L LC C
On multiplie les 2 membres de 1’égalité par ¢ et on obtient :

U
—>qu+qu+5qq:()

1. d 1 d¢?

_L_‘2 -2 i SR
gLt TR —;20 it =

d (1 1q

— | L+ == |+ Ri*=0
—>dt<2 7 +2C>+ 7

45.3 : (0,5 pt)

d (1 5, 1‘12 _ )
dt<2LZ +20>——Rz

La variation de I’énergie emmagasinée dans le circuit est égale a ’énergie dissipée par effet Joule au niveau du
résistor.

L’énergie du circuit diminue au cours du temps.

4.54: (0,75 pt)

Les régimes principaux de fonctionnement d’un circuit RLC sont : le régime pseudo-périodique, le régime critique
et le régime apériodique (sous-critique).

Représentation de ces trois régimes.



apérindigue critique

péﬁ'Eude—bé'rfDdihue

________________________ A L

3 IR ) ik : : 5 i L i

4.5.5: (0,5 pt)

Si R = 0 on a un régime périodique et 1’expression de la période est Ty = 2mVLC

Exercice 5 (4 points)

5.1.

5.1.1 :(0,75 pt)

La courbe est une droite passant par Porigine donc z = kt*

C’est la relation caractéristique du mouvement rectiligne uniformément varié du centre d’inertie d'un solide. Le
mouvement du centre d’inertie de la tige est rectiligne uniformément varié.

5.1.2 :(0,5 pt)

r=kt’ et z = %aezth donc aezp = 2k

90.1072 9

La courbe donne k = donc acyp = 90.10"%m.s~

Appliquons le théoréme du centre d’inertie sur la tige en supposant 1’absence des forces de frottement :
P+ R = mayp,

La projection de cette relation sur ’axe X’X donne : may;, = mgsinae — az, = gsina

Application numérique : ay, = 9,8 X sinl5 = 2, 54m.s 2

On constate que aeyp < ayp, donc il existe des forces de frottement.

Le théoréme du centre d’inertie sur la tige avec 'existence des forces de frottement donne :
P+ R+ f=mles

La projection de cette relation sur 'axe X’X donne : ma.,, — mgsina - f

— f — m(gsina - ag,) — 15.1073(9,8 x sin 15 - 90.1072) — 2,45.1072 N

5.2.

5.2.1 (0,5 pt)

v1 =at; =9,8 X V3= 1,56m.s_1

5.2.2 (0,75 pt)



Intensité du courant induit Iy

La tige est orientée de M vers N, la f.e.m induite s’exprime ep;n = Em.ij;
. . ) ™

avec B, = 1 N B =v1Bsin <a + 5) = v1 Bcosa

donc ey n = v1Blcosa
Lot I = EMN _ v1Blcosa
R+r R+r

Application numérique : I; =

1,56 x 1 x 0,1cosld
1
I est supérieur a 0 donc le courant circule M vers N & travers la tige. On peut remarquer aussi que /; a le méme

=0,15A

sens que Ep,
5.2.3 (0,75 pt)
Appliquons le théoréme du centre d’inertie sur la tige a la date ¢1 :
ﬁ+ﬁ+f—|—ﬁ=m(i
La projection de cette relation sur I’axe X’X donne : ma — mgsina - f - Fcosa
avec F — I,/B
soit a = gsina — %(f + I1¢/Bcosa)

Application numérique : @ = 9,8 x sinlh — (2,45.1072 40,15 x 0,1 x Lcosl5) = —6,28.10 2m.s >

15.10—3

ala date t;, a < 0 et v > 0 donc @ et ¢ ont des sens contraires donc le mouvement est décéléré dans un premier
temps. La diminution de la vitesse entraine la diminution de l'intensité de la force de Laplace jusqu’au moment o la
somme des forces s’annule. Le mouvement devient alors uniforme.

5.2.4 (0,75 pt)

Sit>tg:

Le théoréme du centre d’inertie sur la tige donne :

P+R+f+F=ma

La projection de cette relation sur I’axe X’X donne : ma — mgsina - f - Fcosa

Blco:

ma = mgsina - f - I/Bcosa = mgsina - f - %EBCOSQ
r

B?(?cos’a dv  B?*Pcos’a

— ma = mgsina — f — v = gsinoa — —
m

H —_— e —
Rtr dt+m(R+'r)
. . .. . dv
Si la vitesse limite vo est atteinte alors T = 0 alors :

Bzfzcoszav — asine f ey — R+r
m@B+r) 29 m >

Application numérique : v9 =

B2 Beosta "9~ F)

1

-3 . oy .
12 x 0,12 x 003215(15'10 x 9,8 x sinlb —2,45.1077) = 1,45 m.s
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Exercice 1
1.1 : Oui, la molécule est chirale puisqu’elle posséde un atome de carbone asymétrique ;

il s’agit de 'atome de carbone repéré par un astérisque.
H

: | &
H:N— I[I_ O II:LCD:H
0 NH;

1.2 : Fonctions chimiques de I'asparagine :

H:lN— ¢ —
Fonction amide correspondant au groupe : I:I:
Fonction acide aminé coresspondant au —(‘T‘H—CD;H

NH:z
groupe :

1.3 : Composé a faire réagir avec l’acide aspartique. C’est 'ammoniac NHj3 car il s’agit
de la formation d’ amide non substitué a partir de ’acide carboxylique correspondant.

Equations des réactions :
NH; + HO,C—CH, —CH —coH — (NH} , ~0,c —cH; —CH —COoH )
I

I
NH; NH;

(NH; y “0;C —CH; —CH —CO;H ) — H:N —C —CH; —CH —CO;H + H:0
I

I I
NH; 0 NH;

1.4 : Décarboxylation de I’acide aspartique

1.4.1.
HO,C—CH:—CH—CO.H —=» CH; —CH—COZH + CO:

I
NH: NH: (A)

A — acide amino-2 propanoique

PR A A d



1.4.2:

Représentations des énantiomeéres

CO:H 2
| ¥ ?D‘H CD:H CDEH
f/c"llH /-C'Iu CH, +—* H*N—Jj—H H_EJJ_NH:'
H,¢” [\ H N i ) | |
NH2 NH:z CH: CH:

Représentations spatiales Repreésentations de Fischer

Exercice 2 :

2.1 : On utilise les nombres d’oxydation :

| |
(-1I) (0)
zclru'jr' —-»2:;:1'+ 6:
(1) (-1)
| Y |

Le nombre d’oxydation de 1’élément chlore décroit de 4+I & —I et celui de 'oxygéne croit
de —II & 0 — la décomposition de ClO™ est une réaction rédox.

2.2

2.2.1 : Relation donnant [ClO™]

On a n(ClO™) = n(CIO )initiar = 1(CIO™ ) rans forme
2V (0»)
ViV,
2.2.2 : Définition de la vitesse volumique instantanée de disparition de ClO™.

— n(ClO™) = n(ClO7)p - 2n(03) — [CIO™] = [CIO7] -

v(t) est Popposée de la dérivée par rapport au temps de [ClO™]
d[ClO~]

v(t) = 7 correspond a la valeur absolue du coefficient directeur de la tangente
a la courbe [CIO™] = {(t) & la date t.

Valeur de la vitesse a la date t; = 240 s : graphiquement, on trouve
v(t;) = 510 * mol.L "1™

2.2.3 : Date a laquelle v(Oy) = 200 cm®

2x0,2
22,4 x 0,1
On en déduit la date t graphiquement : t = 195 s

On calcule [CIO]; soit [CIO7] = 2,6.107" - = 8.10 % mol.L. !




2.3 : A Tabsence d’ions Co®" la décomposition est plus lente (voir courbe ci-jointe).
_ICIOTen 10 mol L

20

Absence de Co®*

o I 60 80 120 150 1BO 20 240 270 3100 330 360 39D 420 450 480

Exercice 3 :

3.1 : Explication des termes :

— Aléatoire a le sens d’imprévisible

— spontané : survient sans intervention extérieure

— inéluctable : qui se produira tot ou tard.

3.2 : Le rayonnement 3~ est peu ionisant mais pénétrant.

3.3 : Equation-bilan

B B Xe4% eet 270s =3 Ba+°, e

N.B : Prendre en compte le raisonnement du candidat s’il a utilisé Z=>54 au lieu de Z=53
pour I'lode.

3.4 : On obtient en méme temps une émission de rayonnements vy parce que les noyaux
fils résultant de ces désintégrations sont obtenus dans un état excité. En revenant a 1’état
fondamental (désexcitation) ils émettent un rayonnement ~y selon les équations :

A Xet =i Xe+yet 27 Ba* —i" Ba -+~

3.5 : Energie libérée par la désintégration de 'C's

137

95

On a AE = Amc? avec Am — m(Ba) + m(e) - m(Cs)

Cs =" Ba+", e




AN:AE =-11 MeV
3.6 :
3.6.1 : Nombre de noyaux initial pour I et Cs :

Ln2

A AT
onaA(t)—ANa-,)—>A0—AN0—>N0—ToetAszoitNO—L

Ln2
A.N : On exprime T en s pour chaque noyau

soit No (33'1) = 1,0.10° noyaux et Ny (32'C's) = 3,0.10% noyaux
3.6.2 : Expression liant N, N, A et t.

N = Noe ™ loi de la décroissance.

3.6.3 : Tableau a compléter

Pour chaque date t on calcule N en utilisant la loi de la décoissance. On obtient :

t 0 8 jours 1 an 30 ans
N |1,0.10° | 5,0.107 | 1,9.10°° | 0
N(Cs) | 3,0.10° | 3,0.10% | 2,9.10° | 1,5.10°

3.6.4 : La personne la plus menacée

A t = 1 an, le tableau indique qu’il ne reste plus de noyaux d’iode 131 (en fait il n’existe
pas 1,9.107° noyaux) dans l'organisme de P1 tandis que dans celui de P2 il reste encore
2,9.10® noyaux de césium 137. Donc P2 est plus menacé.

3.7

3.7.1 : justification de 'utilité de la mesure.

Cette mesure est prise pour saturer la thyroide d’iode 127 non radioactif avant ’absorp-
tion d’iode 131 radioactif et cancérigéne.

3.7.2 : Explication

La fin de 'absorption ne signifie pas la disparition instantanée des noyaux radioactfs;
ils ne disparaitront qu’au bout d’un an pratiquement.

Exercice 4 :

4.1 :

dv
41.1:V=kt »a= pri k = cte par ailleurs le mouvement est rectiligne — mouvement




rectiligne uniformément varié.
2

Valeur de a : a = v —a=0,25m.s"
x

2

412 :x = 5@752 — = 0,125t avec un choix convenable du repére X’OX et de origine

des temps.
x
413:t=,/—— =2
3:1 0.125 — 1 Os
4.1.4 :

Systéme : véhicule + sportif

L
n
F

> >
H E

| |

_.,.
]

—

Bilan des forces : ]3, I:f, ﬁ, f

Théoréme du centre dinertie : P+ R + F + f = ma

Projection suivant X’X — F-f—=ma — 4f-f —=ma — f = % = 75N
4.2 :

4.2.1 : Distance FA

Théoréme de I'énergie cinétique entre F et A.

mv2

EC(A)‘E(J(F)ZWAO—%WHF:ZW:—]‘XE—M: oF

AN:/—=150m

4.2.2 : Durée totale du parcours
At =11 +ty + 13

Durée du freinage t3

Durant le freinage F = f = cte — mouvement rectiligne uniformément décéléré
vi(F)
21

— v3(A) —v*(F) = 2d (x4 — 2p) = 0 —0*(F) =2dl — d’ = —
—v=dts+vFr=0
21
t3 = —— — t3 =060
— 13 U(F) — 13 S
Durée de la phase uniforme EF




I 1100
t2=——>t2=—=2208
v 5)

Durée totale du parcours :
At = 20 + 220 + 60 = 300 s soit At = 5 min.
4.3.

4.3.1. Théoréme de ’énergie cinétique entre A et M

1
§mv2 — 0 =mgr(l — cosh) = v> = 2gr(1 — cosf) — v = \/2gr(1 — cosh)
Théoréme du centre d’inertie appliqué au solide en M P+ R=ma
[ Wil _nz?
A + +
: :
i >
s P
o :

2
v

Projection suivant 7 — Pcosf — R = ma, = m— — R = mg(3cos — 2)
r

4.3.2. Valeur de 6,

Le véhicule quitte la piste si R = 0 — cosf; = % — 0, =48

4.3.3. Théoréme du centre d’inertie — P + R = mad

le véhicule quitte la piste — E=0-— mg=ma— §g=a

Exercice o :

5.1.

5.11.Onai = % — les variations de i(t) sont proportionnelles a celles de up — les
oscillagrammes visualisent les variations de 'intensité au facteur I prés.

5.1.2. Oscillogramme a

i est non nulle si K fermé, puis i diminue jusqu’a s’annuler. Ce graphe correspond au

schéma 1 car I’équation électrique de ce circuit s’écrit : E = ugp(t) + up(t) = E = uap(t)

+ Ri(t)
, E
at=0onauyp(0) :Od’oﬂz(O):E#O
d d
Par ailleurs i(t) = S _c™4B L, ylafindela charge uap = E = cteet 1 =0

dt dt




Oscillogramme b

i est nulle puis augmente et prend une valeur constante. On observe un retard a 1’éta-
blissement du courant caractéristique d’un dipole R, L. L’oscillogramme b correspond au
schéma 2.

5.1.2.

5.1.2.1. L’énergie initialement emmagasinée dans le condensateur.

1 1

A la fin de la charge du condensateur (schéma 1) ona:uc = E — Wy =

5.1.2.2. Les échanges d’énergie

Initialement toute 1’énergie électrique est emmagasinée dans le condensateur. Celui ci
se décharge dés que l'interrupteur est fermé ; une partie de son énergie est progressivement
emmagasinée sous forme magnétique au niveau de la bobine, une autre est dissipée dans le
conducteur ohmique sous forme d’effet Joule.

Quand le condensateur finit de se décharger, ¢’est au tour de la bobine de restituer I’éner-
gie qu’elle a emmagasinée. Le phénomeéne se poursuit jusqu’a ce que I’énergie initialement
emmagasinée dans le condensateur soit complétement dissipée par effet Joule.

Au bout d’un temps t suffisamment grand i(t) — 0 car toute 'énergie est dissipée sous
forme d’effet Joule.

9.2.

5.2.1. Schéma du circuit :

5.2.2. Les deux voies ont méme sensibilité.

U, U .
Comme Z.jeuit > Zr — TG > TR — Ug > Ui ou Ug et Ug sont les tensions efficaces

aux bornes de G et R — Ugy, > Ugy,, — la courbe 1 correspond & la tension uy(t) aux




bornes du générateur donc a la voie Yy La courbe 2 correspond a la tension u;(t) aux bornes
du conducteur ohmique, donc & la voie Y.
5.2.3. Déphasage ¢ de la tension uy(t) par rapport a la tension uy(t).

Le décalage horaire est 6 — 0,75k si k est le temps de balayage et la période est T — 5k

6 0,75 0,75
alors — = — —0=-—"-T
d ) g 0,75
Or |¢| = wd — |¢| = % X ’5 T — ¢ = 0,37 car uy(t) est en avance sur i(t)

— i(t) = IV 2cos (2r Nt — ¢) = I/ 2cos (2n Nt — 0, 3)

Remarque : On pourrait exprimer I en fonction de U.

Ur
O [ = —
na 0

Un(R) 2 L Ur_ 2 2 U
Un(G) 2,75 " U 2,7 - 2,75R
d’ot i = 0, 72\/5%003(277]\[15 —0,3m)

Des oscillogrammes, on tire

9.3.

5.3.1. Expression de Py

A la résonance d'intensité (Zpazimae = R; ¢ = 0 et I = E)
U2
Py=Ulcosp =UI = —
R
Py est maximale car cos ¢ = 1
U2
PO == E

5.3.2. A la résonance i et ug sont en phase : ¢ — 0.

On peut poser us(t) = Uv/2coswyt et i(t) = Iv/2coswot

1 1
Wi = §Lz'2 = §L x 2I%cos’wyt = LI*cos*wyt
1
WC = §C’UJ20
1
et ug = Ucﬁcos(wot — E) — ue = ——2sinwot
) 2 Ca)()
soit We = QSin2th
Wy
1
Comme LCw: =1 — R L — We = LI*sin*wot
Wy
W, = Wy + We = LI*cos?wyt + LI*sin*wyt = LI*
U LU?

OI‘]:——>W2§:

R R e




A la résonance, I'énergie emmagasinée dans le circuit reste constante; par conséquent
I’énergie regue & chaque instant par le dipdle (R, L, C) est donc entiérement transformée

en chaleur par effet Joule dans le conducteur ohmique.

v 7 P9
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EXERCICE 1

1-1| Le groupe fonctionnel encadré est le groupe amide

1-2 Les formules semi-développées de 1’amine et de 1’acide carboxylique dont dérive 1’acétanilide sont
respectivement.

NH;

1-3

1-3-1 On utilise I’anhydride éthanoique plutot que I’acide éthanoique pour améliorer le rendement de

la réaction en la rendant totale et rapide

1-3-2
a- Equation-bilan de la réaction

o) 74
H3C—C/ \C—CH3 + —> H3C—“C\ +

o I OH
NH, HN = C — CHs

I
@

b- On désigne n; et n, les quantités de matieres respectives d’aniline et d’anhydride éthanoique avant
la réaction.

a =M AV
==
Ml Ml
d.pV,
Or p,=d,p, » n =——
pl lpe 1 Ml
AN M, =6M.+TM, +M, =6*12+7*1+14=93g.mol ™

1,02%10°*10.10°°

n, 93 =11.10"" mol




n2 ==
M2 MZ
AN M,=4M_.+6M, +3M,=4*12+6*1+3*16=102g.mol”"'
3 % -3
n, =1,08.10 15.10 —1.6.10 " mol
102
no
Ona: 1 donc I’aniline est le réactif limitant d’apres la steechiométrie de la réaction
B (m, Jréelle N
¢- Le rendement de la réaction s*éerit ; 7 ~ (m, )attendue ou m; est la masse d’acétanilide.
m; o,
.= 100 *
. n * M, AN _ 12,7 1100 — 85.8%
1,1.10™ *135
EXERCICE 2
2-1

2-1-10na [H;0]1=10""=10%"'=7,9.10"° mol.L" d’ou [H;0]=C donc le monoacide AH est
completement ionisé dans I’eau ; c’est un acide fort.
NB : On aurait pu vérifier, par calcul, que le coefficient d’ionisation oo = 1 prouvant que la dissociation
de I’acide est totale et que par conséquent 1’acide est fort.

2-1-2 Equation bilan de la réaction avec |’eau.

AH +H,0 - A"+ H,0"

2-2
m
= ﬁ = —m = + H - - ].O -
2-2-1

a- La courbe estune droite ne passant par I’origine O, son équation est de la forme

pH= alogm+ b|  aestlapente de la droite et b I’ordonnée a I’origine.

Graphiquement on trouve : a = -1 et b =1,8




b- Masse molaire M de 1’acide

pH = —log% = pH =—(logm—logMV)=—logm+logMV par identification ona :b =log MV

1,8
M = 101 = 63g.mol™

MV =10" ; M=— AN :

M(HNO,)=M, +M,+M, =14+3*16+1=63g.mol”" | Le monoacide fort a pour formule : HNO;

2-3
2-3-1 Comparons n(H;0") avec n(OH").
n(H;0") =n,=C, V,

AN | @ n(H;0") =7,9.107%20.10 = 1,58.10™ mol

n(OH)=n,=Cy, V
(OH) =1 = Co Vs n(OH) = 5:102#30.10° = 1,5.10mol.

n(H NoM )4 n(OH) donc | le mélange est basique

2-3-2 pH de la solution finale.

[OH_]restant = nOH _nH30
vV o+,
-3 —4
[OH_]restant = 1’5310 1’58_§0 = 2,74.10_2 MOZ.Z_I
(20+30).10
A25°C, pH =14+logloH"| AN |: pH=14+10g2,74107 =12,4

2-3-3 Volume de soude a ajouter exactement pour neutraliser [’acide

Il s’agit ici de déterminer le volume de base V},’ qu’il aurait fallu ajouter au volume V, =20 mL d’acide
initialement prélevé pour atteindre 1’équivalence acido-basique ; d’ou C,V, = C,Vy

-3 % -3
poo CVe 79107720007
C, 5.10

EXERCICE 3

3-1
3-1-1Montrer que m = m, — Ut

dm ) ., )
De u= —E on tire par intégration m = —Ut + cte

at=0onam=mgd 'ou m = -l t+ my

3-1-2 Calcul de p

3
ﬂ=m=l,017.103kg5—1




Calcul de Vg

3
F=pVg = 7, =£ AN: V, :&'103 Vi = 2404 m.s-'
Y7, 1,017.10
3-1-3 Expression du vecteur accélération en fonction du F,
poids et de la poussée.
Systeme : fusée
Référentiel terrestre supposé galiléen.
Bilan des forces appliquées : le poids P = mg 2
la poussée F = —,uI7E
Théoreme du centre d’inertie P+ F =ma
D’ou _ P4+F
a =
m
3-1-4 Expression de la norme de a :
P+F =ma
Projection suivant un axe vertical ascendant : F —P =ma
14
UWVg -mg = ma = azh—g > p W 9
m =
m, —
a est variable ; le mouvement n’est pas uniformément accéléré
3-2
3-2-1 Expressions du champ de gravitation G(h)
Par définition, la force de gravitation qui agit sur le satellite s’exprime par :
= = KM . . .
F=mG=- - m2 u avec u vecteur unitaire centrifuge ; = en norme = ﬂ'fz
(RT + h) (R. +h)
. KM
ATlaltitudeh=0, G=G,=—=+= KM, =G, R; = R2
T — T
OO R ny
R, +h
3-2-2 Mouvement uniforme T

Appliquons le théoréme du centre d’inertie au satellite dans le référentielle géocentrique supposé

galiléen. Seule la force de gravitation agit sur le satellite F=mG =ma

~ L - . . L dv
F est centripete donc a est centripéte : dans la base de Freinet, a =a, = a, = o 0 =>v=cte:le
t

mouvement est uniforme.

3-2-3 Expressions de Vg et Tg respectivement vitesse et période de révolution du satellite.
2 2 2

ay = G= G, = T G
R, +h (R, + 1) Ry +h Ve =Ry




27(R, +1) 1, =27 |(Reth)
La période Ts est la durée d’une révolution : T = ”V—T = s R, G,
N
6 998 _ 3 -1
AN: V,=6,4.10 < - Vs=17,8.10" m.s
6,4.10° +2.10
2z [(6.4.10° +2.10°) Ts=53.10%
5 6,4.10° 9,8

3-3

3-3-1 Conditions a remplir par METEOSAT 8 pour étre géostationnaire.
Pour qu’il soit géostationnaire, il doit tourner, dans le plan équatorial, dans le méme sens que la Terre
(vers I’Est) et avec la méme vitesse angulaire que celle-ci..

3-3-2 Calcul du rayon de I’orbite Rt + h et de ’altitude h.

T=2—ﬂ- M=T2=£M$ 3T2R§G0
R, G, R, G, Ry +h= i

h=(Rt+h)-Rt
861642 *6,37.10° *9.8
AN:RT+h=3\/ - Rr+h=423.10"m
4
h = 36000 km
EXERCICE 4

4-1 Courbe 1= 1{(t) :

i(10° A)

A
12 A

10

t (107 s)

v




4-2 Phénomeéne physique responsable du retard. Explication bréve.

Il s’agit d’un phénomeéne d’auto-induction : lorsqu’on ferme 1’interrupteur pour établir le courant électrique
dans le circuit, il se produit une variation du flux a travers la bobine, entrainant une f.e.m d’auto-induction
qui tend a s’opposer a la cause qui lui donne naissance.

4-3 Détermination graphique de ’intensité I,

En régime permanent i = constante = I,. Graphiquement on lit I, =10.10° A=10mA .

4-4 Equation différentielle

Uyptug. =E Uac
it LY Ri=E ) E
dt [
. |I
Lﬁ+(R+r)i=E
dt
_ : L __E e LI —
4-5 Expression de I, sii=cte = T R4, A (L,r) B R C
Résistance de la bobine r =——R b b
AN: r=—2 390 r=10 Q tap e
10.10
4-6 Vérification
i= £ (l—e_;):ﬂ= E e
R+r dt (R+r)
L RiricEotE ey £ _REDE g
dt (R+7)r (R+r) R+r
LE__Rtr e7=03#=1:>r= L T = _L
(R+r)T R+r (R+r)7 R+r R + r

4-6-1 . .. . . s
7 est la constante de temps du circuit. C’est la durée au bout de laquelle I’intensité i

vaut 63% de sa valeur en régime permanent. Elle permet de mesurer pratiquement la
durée du phénomene transitoire : on peut estimer qu’au bout de 57 le régime
transitoire est terminé, il s’établit un régime permanent.

Détermination de 7
A t=7=it)=0,631,=63.10° A = 7~2,5.10"*s (abscisse du point d’ordonnée 6,3.107)
4-6-2 Inductance L

L - (R+r)t=400%25.10" =0,

+r

L=0,1H

T=




EXERCICE 5
5-1
5-1-1 Observation sur 1’écran

On observe des segments alternativement brillants et sombres représentant des franges d’interférences.

5-1-2 Expressionde d=d, —d,
Considérons les triangles
rectangles S;HM et S;HM :

d; =D’ +(x+%)2

d>=D"+ (x—%)2

A

D
d; —d} =(d,-d)d,+d,)=2ax = 5(d, +d,)=2ax
xetak D = dy+di~ 2D = 5=a—g
5-1-3 Déduction de I’expression de I’interfrange i et calcul de 4
Franges brillantes 6 = kA = % =>x= kAD d’ou pour deux franges brillantes consécutives
a
izxz_xlz(k+1)ﬁD_k/1D=/1_D Y
a a a a

On peut utiliser les franges sombres.

. -3 % -3 _
Ontire 1=2 AN: A= 0,579.107 *10 A =579 nm

D 1
5-2

5-2-1

a) Aspect de I’écran au milieu O.

Cet aspect jaune est du a la superposition des couleurs verte et rouge

b) Aspects aux points M; et M,
Soit I’ordre d’interférences p =%

En M; (x; =0,75 mm) :
1 =3 % 1 =3
e 1,=500nm=p _ 0 _ax _107*075 _(9) _0_3 = frange obscure.
A, DA, 1%500.10 500 2
ax, 107%0,75.107

DA,  1%750.107°

o 4, =750nm= p=

=1= frange brillante rouge

On déduit qu’en M; la frange est brillante rouge

A 4




En My(x, = 1,5 mm) :

ax, 107 *15.107
DA, 1%500.107
ax, 107*15.107

e L =p= = = 2 = frange brillante rouge.
* = P T T1%750.107 8 8

e L=>p= = 3 = frange brillante verte.

On en déduit qu’en M; la frange est brillante jaune

5-2-2 Distance minimale ou il v a extinction totale de la lumiére.

5= kDA _ax_ _(2k+1)AD

Frange obscure 2 D 2a

2k +DAD _ (2k, +1)A,D L Qk 1) = (2K, + 1A, = 2k +1_ A

2a 2a 2k, +1 4

2k, +1 528 33

- — =

2k, +1 560 35

2k, +1D)AD  33*560.107 *1
2a 2%107°

X, =X, &

=2k +1=33=k =16 et 2k)+1=35=k,=17;

=924.10" | x=9,24 mm

5-3
5-3-1 Observation sur 1’écran. Explication.

Seule la frange centrale est blanche du fait de la superposition de toutes les franges
brillantes des radiations. Sur le reste, les systémes de franges sont décalés de part et
d’autre de la frange centrale : deux a trois franges irisées sont observées au voisinage ;
au-dela on observe un blanc d’ordre supérieur 1a ou la plupart des radiations
présentent une frange brillante.

5-3-2 Longueur d’onde des radiations éteintes
(2k +1)AD 1 2ax

Position d’une frange obscure x=——=>A=——-—
2a (2k+1)D
400.107° £ 4 <800.10” < 400.107° SL <800.10” =
(2k+1)D
Y S P S L. S Y . SN
800.107 D 400.10°D  800.10"D 2 400.107°D 2
-3 % -3 =3 % -3
1071500 1 10 "od0 1 595<k<3255k=2etk=3.
1*¥800.10° 2 1¥400.10° 2
* =3 % -3
. k—2— /1=2ax=2 107 *1,5.10 610"
5D 5%*1
2ax

e k=3= A= ===429.10"
7D

Les longueurs d’onde des radiations absentes sont| A = 600 nm A =429nm
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Epreuve’’douotipe

CORRIGE DE L EPREUVE DE SCIENCES PHYSIQUES

EXERCICE 1
1.Equation bilan de la réactianZI-dif)zaBé)cﬂﬁMin@tion

1.Zourhbe
Premimretho:departir d un taedlleewars ,dka courbe peut étre tracée point par

t(h) o |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 [8 |9 [10
C en’h®l! 50/ 3,11,81,20,70,40,80,10,30,80,§

Deuxiéme méthwldéion mathématique, C= f(t) est une fonction exponenti

Lgégf(t)éi montre que la courbe est asympioligsealdatdCqetedf{n)) permett

d une part de tracer la courbe.

1. Expressiowi t@é/@éid%=2,3 219280464 AN: ato=3nobV657.1 9% m ot K.

1.4Graphement V(t= 3 h) estcbefdpnbé&drduteur de la tangente a la courb.

) 2
La valeur déterminée par la m:ék 2’9:%6F5;ﬁ9é?l§mt019'1.t‘?4.
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1.9e temps detaetman est ici la durée au bout de laquelle lahmdibigéde |
introduntéialementé soesgosée.

Graphiquens€rt2,5midd/lalors,= 1h5

Par le c@d&%“le“‘a—c‘)apq,za-'ﬁaﬂ,49ﬂ.

EXERQICE

2.Acide méthanoique
2.1 .Montrer gue @ mol/L

C,0-"0 m . 80km, 0805rV608Q5rAN:Coé 0801150, . p1
V.o MY, MYV, MV, M 46
2.1.2.
2
2.1.Méterminatio nndandp cov06=cvabvoa—%;/é—5'1 4 T6=05.1 3L6=25m |

2.1.PeRatocopre&leled mL de lajmulaudianeSpipette graguéle.vPibecresr ce
une fijalegée 1litrepmpdéteeac de | eau distillée jusqu au trait de

2.1.ZG[SISG'&}=2,5O1ﬁmO/|L6|36['|3C5®<C toutes les molécules d'acide mé

introduites dans l'eau ne doadigéashdnogdie@mmsagrtiellement dissox
dans l'eau; c'est un acide faible
2.Dosage

2.2.Bquation bilan de la réaction support du dosage
H C gH8+(N &8+0 19)6®(H C 3B+ &6+H,C

2.2.Qalcul de la constafte de réaction
On a K=, [HJBKEO[HO® ou K = KAN Kozt 0%385=45810 .

La réaction tsttaj@alsoinc elle pourrait étre utilisée pour doser | aci

2.23.y a équidaidmseéque lorsque les réactifs sont mélangés dans d¢
stSchiométriques.

2.2.80lution la plus adaptée

Pour: sqa— 651% 1(%5=251‘?I3L6—25mLvolume faible.

q 219"
_ 51?11 3
Poujy: @é C2 2,5.16%42016 L6=2 Om L

Donc c est lagoludsdnla&S plus adaptée.

EXERGICE
3.Equation de la prdBuctigiCdir jnd® ST
3.Equatdenla réeaction de def%tegra};@n(ﬁ@eoNﬁ 086"‘051

3.%.alcul des longueurs d onde

4
%4%=E36- B, 0P00=_ 2 ?5 AN :048= 66210°%31 6 $=0610"m 64610619
"2

3 (25-13316.1 %
4
D em & nigd=_ hC AN b= 6621%°%3.1 ‘?36=9,3 319" m  d,6=9331%" &
E,0-E1 (138-0)16.1%
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3.4n centre hospitalier dispose d un échantillon de masse m= 1ug.

1.106,02163
60

3.4.1% nombre deonN@éarLNJﬂ—n—bN 8= 8=1.1 8%n o

3.4.RelatiaNy 8 .

d NbBIN ddbiN'\%@a/d ob Q“é,dﬂ'%ﬁz@a/d 8p0[ NI}, 6-0-00f) o | %égééﬁéb N&=N,.&%"

000
3.4.83e technicien de:laboratoire
3.4.Définitibractivité d une source radioactive est le nombre de d¢

ExpressA¥A; &t
3.4.3a).Tt(ans[o0 [1 [2 [3 [4 [5 [7

A(1Bq3,9{3,5/3,1(2,6]2,3(2,0{1,5
InA 17317,(17,117,116,116,{ 16,

InA
17 .8
17k
17 4
’ ~
17 .8 =
\&

17,2

17, \(\
17

16,4

16,8 Sy
16,

16,4
i X

16,

A 4

0 1 2 3 4 5 6 7 8
Graphe |Ir

b) déduction de la constAdtAy.E5 divlnddBudtd+ nA
La courbe obtenue est unel mAd=itiddb da égaiation

aé—m%é-m 4etbd=175 0 BOB-adb 46/6=014%6=44.19%¢

70-0 _ _
EXER@ICE h
4.1Le sens des courants et les I|glnes de chig§mp
I <€ I
€<
(9]
B
4.2. h
6 3@ 8@ 8@ == 5@ &@ e

4.2 Bxpression vdelorfédd¥e,0LBdd-eV,0LB
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6® 0@ 0@ 6@ O® O€
4.2.8iVy//BoPFO=0gF0=0 mouvement rectiligne uniforme

6® 8® 6®  6® ® o® 8@
4.2.8.V, 0"Bdb Fo=-madbob-eV 6LBO=madP

® o® ® o®
ad’Vob ad=g,le mouvement est circulaire.

o® 8® ® 8® dVv
ad=,0b at6=06b—dt6=06bV6=cortah< Lenouvement est uniforme.

Le mouvement de | électron est ?Vlonc circplaire uniforme.

4.3.
4.3 .Mature et nom des forces
o®
o® Fi
F2éa<—
Forces électromagnétiques appelées ‘§ de Laplace.
Q R
. 0® . 0®
Caractéristimues de Caractéristimpues de
0dpoint d applimdtidenP R 0dpoint d applimdtien de MQ
00directigrerpendiculaire au plan dud@dirrectiiqoprerpendiculaire au plan du
0dsenssortant (voir figure) 0dsensentr@wotir figure)
dgintens FéN IB 84 1054.192.6.1 92600 418 dgintens Fbé=N 1B b= 1054.192.6.1 92600 418
Qur les c6tés QR etnmbRnésidoesesont nulles.
3® 6@

4.3.2a bobine quittera sa position d équilibre(bprs, bte¥faettawr ceouplar

angle + autou'r deui aupporte le fil de torsion).
4.3 .Bxpression de la somme des moments et déduction de la constan:

33M -6=M_F8+M_F 8+M_F 8+M ° 8=08b F & odeh-Cod=0 a v eFB=F8=Fdb
o= Ccomp=1BPa + A.NG=7.7T6.m.7ad

da da
o€
4.4.e chddept orthogonal au pl du cadre
o€
4.4.8iBet | sont choisis cogme suit
F
M P
0®
—> F
I
R
. 0® . ®
Caractéristimues de . Caractéristimpues de
0dpoint d applimdtieBRde ) 0dpoint d applimdtien de MQ
0ddirectimarallele a MP 0ddirectiopmralléle a MP
0dsensde M vgvoifP figure) 0dsensde P vers M (voir figure)
ddintens FéNIB b= 0054.1%%6.1926:004m1 ddintens Fbé=NIB b=t 0054.192.6.1926-00 4
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0® 0®
Caractéristimues de Caractéristimgues de

0dpoint d applimdtien de QR 0dpoint d applimdtien de MP
0ddirectiogpmralléle a MQ 0ddirectigmrabl eM&

0Jdsensde M vers Q (voir figure) 0Jdsensde Q vers M (voir figure)
6dintens H&N IB &= 0054.1924.19%6-003H1 ddintens FH&N IB a4 m054.19%.4.19%6-00 319

6® 6®
4.4.2a bobine ne quittera pa@élé&#()eelﬁé/lt;%@mcar

EXERGICE

5.1.interrupnempaosition 1
5.1.1e condensateur se charge

5.1.Bquation différgatieddg ob E6=R o+,

U0 e i6=" ?“o r g3=C @b |6=C—‘é|= E6=R G—%mb
g% 1 E 1 E
dt

+— uUd=— on tied=—_ et bd=—
RC R( RC R (

5.1.13a constante dh=R€mpesst la durée au bout de laquelle le condens:

valeur maximale lors de la charge ou 37% de sa valeur maximale |

5.1.0.0utddfom ud=0,6 3 4,50=28 ¥OP a partir du graphd®=bin trouve

3
O6=R @b Ca% AN: Co=" 152)2 o4 519°F o=t 5 WE

Remarque importante
la constante dpdempsbre également obtenue a partir de la tagglrje a

On prendrait I'abscisse du point de rencasynmeptete dtdeiZzangelrte avec
Avec cettedmédthmbtient un€ vadéaniaere (defl6ordre
On accepparle meattte valbduoenttre les deuastvtadéudsla
I'oscillograganfét)

5.2.interrupteur en position 2

5.2.Hquation d|fferent|e|Ieucvéq.wgbe&é@_gkéﬂ orlé—dobp | quap

dt dt
d*q 1
506D 48+ q6=0
a1 E Lc]

5.2.eduction denl @&ifbéaneatielle viérifiée par u

8- 36- 38 1
od=C db p=Cudb u6+TCu6=C

reproductiotheapp

q<’5+|_

5.2.BéterminadeoF:et Il solution de | équationrdifférentielle est

solution générale de I'équdton a IMAFIELUmMm cos(

Tenant compte des conditions initiales on trouve

1
DO=E e tF0=———
JLC

5.2.Bnergie maximale emmagasinée par la bobine

Ec(mag——;c Lgfa——;n 51 . @,5P8=1 210 J Eomaf™ 21T J
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5.0 fait vaeter R
5.3.Galcul des pé;)léh%?daéﬁNLC
W

E:'I56=25a/1.5.1@66=‘| VAR E: T,0= 2R 02510662810 ¢ E:'I;6=27N1.5.1?)66=1 N0 <
5.3.Qéterminations des périodes:a partir des graphes

figudeldx 410 ¢ figude,dm 410° ¢ figubd 06,2510 ¢
5.3.Borrespondabkde figu4e E 6« figud Ed« figude

, | . 1

5.3.@alcul de | ener@Oq,l(’j#:Eg(ls:nhpaé{;aECmoscmmLQ:ZCﬁ[gza-uzé

E E., lQ-—; 51 00k 56-250=8510J Ejou@:; 5.1 0k 56-f0p=48.1 07
E, Ejou,gzl 5.1 0k 55-350=2.1 ¢

cissdoro.e-monsite.com
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Epreuve du 1 groupe

CORRIGE DE L'EPREUVE DE SCIENCES PHYSIQUES

EXERCICE 1
1.1.1
40 tonctionnel amid
H3C C Groupe onctionnel amide
@ Nk CHs
N
CyHs
1.1.2

a) formule de I'amine: C,Hs;— NH - CH;
nom : diéthylamine
classe : amine secondaire

b) Equations-bilans de la préparation :

0 0
V/ ¥/,
HsC c” HyC c”
N OH Nl
1° étape + socl, —» + S0, 4+ Hcl
0 0]
. Y
HsC C HsC c” " CHs
. \CI /Csz NN 4 + -
2° étape : + 2 HN " \¢,HeT NH(GoHs), +
1.13
Nom officiel : N,N-diéthyl-3méthylbenzamide
1.2
0] 0
7 4
Formule de IR3535  CHy— C ,CH;— CHy— €T
NN O — CyHs
N CH,— CH,— CH,— CH;
EXERCICE 2
2.1 Equation-bilan de la réaction et nom des produits :
//O CH3 C|:H3
CH;— C | + (Na™+OH) —> (CH,COO +Na') +
éthanoate de sodium propan-2-ol
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dn
2.2.1 Lavitesse de formation v est définie par: V= +qr @ valeur correspond au coefficient directeur

de la tangente a la courbe n = f(t) a la date t considérée.
A chaque date, on trace la tangente a la courbe n =f(t) ; et on détermine le coefficient directeur.
On obtient les résultats suivants :
At=2min: v,=43pumol.min*
At=5min: vs=17 umol.min*
Ona: vs<Vv,, donc la vitesse diminue.
Justification : la concentration des réactifs diminue - diminution de la vitesse.
2.2.2 Définition du temps de demi-réaction t),

Le temps de demi-réaction est le temps au bout duquel la moitié de la quantité de matiere initiale du
réactif limitant aréagi.

2.2.3

a) D’apres le graphe la quantité de matiere d’éthanoate de sodium obtenue est: n¢=200 umolL

Nester finale

b) Ala date ty; N a: Negter forme = -, = 100 umolL d’ou, d’aprés le graphe, ti,=1,6 min.

23.
2.3.1

a) Tracé de la courbe Eﬂ{ S ) = f(E):

[o#-1

0 . | . > t(min)
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b) Relation :

C
On a une droite qui passe par I'origine > In[O—I?I'] =kt (1) avec k=pente=0,4 min™

2.3.2
s . . ) G
A la date t;/, la moitié des ions OH™ a réagi > [OH]y;; = 2 (2)
233
, . N Co Co In2
Les équations (1) et (2) > atyp,ona: In [OH—]l/Z =kty, 2 In E =kty, 2ty = .
2
Valeur de la constante k: k= 0,4 min™
2.3.4: Valeurdety,:
m2_
Ona: t,= 0,4 =1,7 min
, . Atllz .
Il'y a accord entre les 2 valeurs; I'erreur relative est : t = 0,06 soit 6%.
1/2
EXERCICE 3
3.1 Expression de Uy :
1
Théoréme de I'énergie cinétique : g Ug =Emv02 ;
D'ou U, = Y,
2q
3.2
%
3.2.1 Représentation du champ E
%
Uas<0 =2 Va<Vy or E estdirigé vers les potentiels

_)
décroissants > E ale sens de B vers A

3.2.2 Equation de la trajectoire :
Systeme : particule
Référentiel terrestre (galiléen)

- -
Bilan des forces : force électrostatique F =q E
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— - = q
Théoréme du centre d’inertie:q E =ma > a ="
%ax-o | Vx=Vo N X=vpt
2y, % Vi, L%, oMy _GE
H m YW m Y=om
qQt  , . . .
Ona: t= ;onremplacedansy; 2 y= x"; latrajectoire est parabolique.

2mv,’

3.2.3 Ordonnée ys du point de sortie :

U U
xs=¢ soit ygméz avec E=7g  soit ys:#dvodz
- od . _au , d mave’
3.2.4 Condition de sortie : Ys<5 > 2mdv02€ <3 2> Ucx< al

3.3

3.3.1 Nature du mouvement de la particule a la sortie du champ électrique :

A la sortie du champ électrique, la particule n’est soumise a aucune force, donc son mouvement est

rectiligne et uniforme.

3.3.2 Déviation de la particule Y=0'P:

2Dy DquU /¢
> V=TS 2 vema

3.4.1 Représentation de B

- -
La particule est soumise a la force électrique F. et a la force magnétique fi,

- = — — [:: \'/:
Ona: F.+ f,=0; donc f,, estopposéea F. ; > _B
Fr,

- = = -
Or le triedre (qve, B, f,) est direct = B sortant
3.4.2 Intensité B du champ magnétique :

- -5 - E U
Fo+Fn=0 >F=F,DqE=quB > B==7—

+ =
Vo dVo

400

. .. S 2
2.107x1,6.10° - 1:25.10°T

AN: B=

P>
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3.4.3 Charge massique % en fonctiondeY, ¢, D, d, U et B.

YdU? YU

Dqu¢ q _deo2 u? _
DU(’B>~ D{dB?

Y=mdv02 > m= bUZ et vy = 72

.
Soit m-

3.4.4 Calcul de la charge massique :

q 1,5.102x 400 — .

m - 40.102x5.102 x 2.102 x (1 25.10-2)2 =9,6.10° C.kg™; La particule est un proton.
EXERCICE 4
4.1 : Schéma du dispositif P

Sy
4.2 Vibrationsde S;et S, . Yo =Yg, = Spsinmt

/.

«—Zone

4.2.1 Expression des vibrations au point M de I'écran. : ’M
Les vibrations en M accusent par rapport aux vibrations \
d >
t =?
de S; et S, un retard respectif de : d,
t, = ? D

d
Vibration issue de S; 2 Y1(M) = S sin (o(t-?l)

d
Vibration issue de S, 2 Y,(M) = S; sin co(t-?z)

d’interférences

yi%o)
4.2.2 Le coefficient 25, cos (T) est I'amplitude de la vibration Y ; cela correspond a la valeur maximale de

Y au point considéré.

4.23

o
a) Uintensité lumineuse E s’écrit : E = CA? = C x 4S,°cos’ (7)

1 270
1 + cos 2x 0 *cos f179) 2T ax 27X
orcos’x=""5—Dcos’ (- )=——5—D2cos’ (- )=1+cos —=1+cos——
2 A 2 A A D [
. AD . ) 27X 27X )
avec i="~ d’oll E=25,"C(1 + cos : ) 2 E=Ey(1+ cos : ) avec Eg = 25,°C

b) Les valeurs de E et la courbe E(x) = f(x) :

X

-3i/4

-i/2

-i/4

i/4

i/2

3i/A

E(x)

2E,

Eo

0

Eo

2Eq

Eo

Eo

2E,
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8 4

-i —Ii/2 il/2 i

c) Du graphe on déduit :

e abscisses des points ol I'éclairement est maximal dans l'intervalle considéré : x={-i;0;i; ..}

i
e abscisses des points ol I'éclairement est nul dans l'intervalle considéré : x = {'E;

e distance séparant deux franges consécutives de méme nature d =Xp,1 — X, =i

4.3

d=10i »d=1042 51 =9
a 10D

43.1

AN: A;=4,8.10" m =480 nm

5;...}

On mesure la distance correspondant a 10 interfranges au lieu de celle qui correspond a 1 interfrange pour

avoir une détermination plus précise de I'interfrange. L’erreur de mesure est amoindrie.

4.3.2

Pour la lumiére de longueur d’onde A4, au point considéréona: x,=kA,aveck=2

A
Pour la lumiére de longueur d’onde A, , au point considéré on a : x, = (2k’+1) 5 avec k’

3 4
Xa = Xp > E?L2=27L1 9}\.2=§}\,1 97\,z=640nm

EXERCICE 5
5.1 Schéma + branchements de I'oscilloscope :

5.2 La base des temps est restée la méme sur les figures 5a et
5b. Par contre la sensibilité verticale a changé ; elle a augmenté.

5.3

2

=1

7777,
Ve

@

li

5.3.1: 1 correspond a u(t) et 2 a ug(t) parce que la tension maximale aux bornes du GBF est supérieure a

celle aux bornes du résistor (dans I'état actuel de fonctionnement du circuit).
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5.3.2 Loi d’'Ohm 2 ug=Ri 2 i =KR - i et ug sont proportionnelles = en visualisant ug, on visualise en

méme temps i.
5.4

5.4.1 La fréquence des oscillations :

1
10.10° - 100 Hz

1
La période T correspond a 10 divisions ; d’ou: N= I
5.4.2 Valeur maximale de la tension u(t) : Umx=5,Ya=0,2%x4=0,8V

URmax _ 0,_5 _

Valeur maximale de l'intensité i(t) : Ugmax = Sv.Y5=0,2%2,5=0,5V 2 lnax = R ~50° 102A:

max

Valeur de I'impédance: Z= =80Q

Imax

5.4.3 Le déphasage entre u et

2n6  2mx1
Ona: M)_|_Q_)|(P|=_7T L

2n T T~ 10 °5

La tension u est en avance sur ug puisqu’elle atteint en premier son maximum = @ = + 5

Valeurder

R+r
Ona: coscp=—29 r=2Zcos@—-R

T
A.N:r=80cos—5-50=14,7Q
Valeur de L

Lo
. ® co , 1 Zsinp 1
sin@=">" > Lo = Zsing + - 2> L= o TCo?

AN: L=0,4H
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CORRIGE DE L EPRBECVYENTES PHYIQWEREMIER GROUPE

Séries-8$3
EXERCICE 1
1.1 Relation entre C et ¥

2MnQy + 6H30" + 5H20, € 502 + 2Mn?2* + 14H20

—_— ° -

1.2.1Dfinition : la vitesse volumique de disparition de I'eau oxyg,n,e est I'oppos,e de la d,riv,e
par rapport au temps de la concentration en eau oxyg,n,e.

e ()=f—.—

1.2.2 v(t) est le coefficient directeur de la tangente , la courbe , la date consid,r,e multipli, par le
coefficient f —:

Graphiquement v(t0=0) 838,1.10-3 mol.L-*.min";  v(t1=25 min) 8,0.103 mol.L-".min-".

Cettevitessediminue car la concentrationen eau oxyg,n,e diminue.
1.2.3 Expressionde C (t) .

v=kCo =f—. f—=kC. f—=kdt. —=7Ff kudt. InNC= fk.t+ cste.
C=Ae - or,t=0onaC=C. A=C dot =

1.2.4. D,termination graphique de k:
v f—.— v=f—=f—C.e - =kC.e -« K= f— —

Expression: ()=f— =

Ond,termine le coefident directeur de la tangenteaugrapheV1 = f(t), ladatet = 0;

Ldv ,
soit rT = pente d»f 0,6 mL.min

.kt f—=—"(f08)= , .

1.2.5Tempsde demkr,action :

C V(t=0) .

,1=1 onaC=?. V=T;dugrapheontlre t, =
EXERCICE 2
2.1Les pourcentages massiques de & H:

% =—"100 -E“ % -—1200 - -—1200 142 =

° T T 44 P T4 T 4470648 77
0/ = —"100 —3" 0/ —ﬂ" —ﬂ"0354—

° T T TR T 1870648 T
Calculons les valeurs de xy, et z

12

% % 100 °
M= 12x+ y+ 162+ 14 . 1279+ 11+ 162+ 14= 181. =

D'ot la formule brute CoH11NGs.



e =———

2.2 Groupe fonctionnel encadr, : TH,N

2.3.1Le carboneen position 2(par rapport au groupe carboxyle) ‘\)(_3
est un carbone asymtrique et c'est le seul carbone asym,trique : H 9‘@

la mol,cule est chirale.
Configurations L etD:

COOH COOH
H H H N b
CHR CHR
Ltyrosin Dtyrosin

2.3.2Formule semid,velopp,e de I'amphion: R-CH-CHCOO

Les couples N
R-CH-([THCOO/R-CH-?HCOO R'CH'?HCOO/R—CH—?HCOO
N & N B N B N K
2.3.3 Relation entre pHi, pKas et pKa: notons A I'amphion, A* le cation et Al'anion
=L 101 =L I, - =L 1711
[ ] [] [ 1]
pourpH=pHiona| 1= ]« - = ]« 2 | ]=log( ~ ) o
f1r 1=-"(flog flog ). = = + )-
A.N: =-(22+91)= , .
EXERCICE 3
3.1.1 Syst%omeprojectile ; R, f,ren tiel terrestre suppos, galil,en.
Bilan des forces :P poids du projectile.
Th%coremelu centre d inertie SP= m.aorP= m.g. a= g. ==f
3.1.2Les composantes de la vitesse - f= _ +
Les compogantes du vecteurposition : =f- ) + +
3.1.3
a) Expression di temps de volt1: au pointConax=D. D=V .cox.t « = —
b) Expression de ¥: aupointConax DetY=0
y= f——x +x.tanc + He f — D + D.tanc + H=0. V = ( )D
V = ‘ i ) A.N: =
c) Expressionde hn: sih=h ona V =0. fgt+V.sinc =0, t=——
V .sin V .sin V .si
y= fg.t +V .sinc.t+H. h =fg.( M+ v sine 21 +H=%+




= . i a =A—+
or V . T )D ontire S E )

3.2.1Expressionsdedetd>: y= f ——x + x.tan«
X S o—_—
Ausol: y=0. f——Xx + xtanc. x=— .
- X =
= f§= f N = f o = f
= +§= + N = f . = f
+
3.2.2 D,duction de Ia relation : D628 (S|2ﬂ;-;’5+3|ﬁ %)
V .sin2¢ V .sin2¢ V .sin2¢ V .sin2¢
d =Df —etd =—fDed fd =—fDfD+ —
g g
V .sinZ« V .sinZ V . .
ord =d ¢ —f 2D+ ——=0. 2D = —(sin2¢ + sin2¢ )
g g g
o= )
3.2.3 L'angledq
La porte est donnepar: x =———=D. sin20 —"D=—"—(sin2¢ + sin2¢ )
o sSin25 ——— AN: 2= 69 = , -
EXERCICE 4 i
4.1.1LZexpression de |Zintensit, i(t): i =—orq Qu.. = —. Lb_’
4.1.2Equation diff,rentielle v,rifie par U . T u
du

u =u +u . E= RCW-'-U' =

J.3Expressibenss constantes A, B et

u=A +B

t=0,u=u. A+B=u et,t€+,u =E. = et = f
du+u_E A +Ae +B_EA 1 +B_E
"G tRe Re T e rRe Rre  we/C YRETRC

1 (RC_B_E
RC’ RC RC RC
« (1fRG)=0. =— . =( f ) +

. Ae Ae (1fRG)+B=E. Ae (1fRG)=0

4.1.4Valeurs de IZintensit, et de la tension en r,gime permanent

u= fEe +E
t€- u=U fEe +E=0+E.



. _ Cau :
|1 = T or u = csteen r,gime permanent. =

4.1.5 La valeur de C:

u= fEe +Eor u =§E. %E=(U fEe +E. gEfE=(U f Eye

4
. f-E=(U fBe . f45=f15e . —t=In —.C=——= , .

4.2.11 Sch,ma du circuit.

iIu:R

4.2.1.2 Equationdiff,rentielle :
u=uo u-=Riei=f— «u-=f . + —=

4.2.1.3 Montrer que l€expressionug( t§=A '@dat6+ B est solution

—+—=0. =f—e —= e« —=f —eIn(u)=f—+cste.
u =A.e  +Beestsolutonavec = —
. = 0, = . + = , € o , = . = = f
4.2.1.4 Dur,e de fonctionnement de la sir%one

=15e +3. 9=15e +3 —=5 t—I 15 t=RClI 15
u =15.e .« 9=15.e . € _15'RC_n6'_ n6
t=47.10 "35.10 .In — . = )
4.2.2.1 L7 quation diff rentielle relative , u (t) :

cu=0. L300 e8 iy =0, 2L 20 quation diffrentiel
u +u =0. . U « m u =0, pm LC'u = 0 ,quation diff,rentielle .
la solution est de laforme : = cos(— + )
uc(t)}é.cos—AH E. = = ; T=—avwec’ =—. = <

,t=0u =E. cos" =1. =

4.2 . 2Exquation différentielle relative a u

ay +u +u =0. L—+Ri+tu . LC—+ +u =0

+——+—u=0o0orT =4 LC. LC=— . —+

«



b) Glcule T: F1,3ms b=12ms;donc I

EXERCICE 5

5.1.1. Expression de la longueur dZonde.

*E=E fE = fhve f—+ —= fhv. 5- —J—- 3|=—.(—f—)
en posant == 5= . —f—.

512CalculdeR: R = —= — - =,

5.1.3 La longueur dZonde la plus petite et la fr,quenceorrespondante:
o] correspond aupassage de€ ¢« ,p=1

'_ R ! 1 L. R .8 = = t = =

a- Ry Ta g R ST T © .

5.1.4. Enegie d'ionisation:

*‘E=E fE =fE. —f —

Leionisation correspondaupassagedep= 1, n€ - « * = =,

5.2.1Les niveaux de d,part

5 . —f— sip=2onas a=R.—f—.doTIontireIecaIcuIden
ol =

* ol =

5.2.2 Lalongueur d'onde la pluspetite.
0l passageder€ + ,p=2

a|_=R'_fO 53— = o =—=

5.3.1 Le photon ssceptibled —tre absorb,

Pour &8l = 1026 nm onaSE =-=121eV <E ;

. |l—nergiedu photon de longueur dZondéd| estinsufisant e pour ioniser | atomed hydrog%one

pris ,, |+tat fondamental sous| action du photon de
DZautre parté photon seraabsorb, par IZatomedZhydrog%ongris dans son ,tat fondamentalsi son

,nergie (5) est,gale |a variation entre IZ,nergie de IZ,tat fondamental(E1= fE ) et IZun des

niveaux dZ,nergiepermis de |IZatome (Enéiﬁ—ljz‘) ).
E
—=+E=E fE =E+E . E=—-fE. 6—0=—fE =121f136=f 15eV
al al n2 al
. = ; le photon correspondant€la radiation de longueurdl est susceptible dtre absorbf par

l~atomed-<hydrog,ne pris € I ftat fondamental

Pour &l = 100,9 nm un calcul analogue au pr,c,dent conduit au r,sultat suivant :

E =f136+123= f13eV. = , ; cette valeur ne correspondpas,, un entier naturel.
Le photon correspondant €& longueurdl ne peut pas ,tre absorbf par lsatome

Par ailleurs 1Z,nergie du photon (12,3 eVest insuffisante pour ioniser IZatomeris dans son ,tat
fondamental.
532 E = 146eV > E . Il y aionisation de I'atome



